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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 

Grupa III – uczniowie szkół ponadgimnazjalnych 
 

 

1. Który z gazów jest lżejszy od powietrza? : 

a) gaz ziemny, 

b) propan-butan, 

c) dwutlenek węgla. 

 

2. Za minimalny zapas wody w przeciwpożarowym zbiorniku wodnym do zewnętrznego 

gaszenia pożaru przyjmuje się: 

a) 50 m3, 

b) 100 m3, 

c) 200 m3 

 

3. Minimalny czas działania awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego wynosi: 

a) 1 godzina, 

b) 2 godziny, 

c) 4 godziny. 

 

4. Górna granica wybuchowości gazu ziemnego wynosi: 

a) 2% objętości w mieszaninie z powietrzem, 

b) 5% objętości w mieszaninie z powietrzem, 

c) 15% objętości w mieszaninie z powietrzem, 

d) 20% objętości w mieszaninie z powietrzem. 

 

5. Prądownica pianowa PP 2 – 12 oznacza: 

a) ciśnienie 2 atm.; nominalna wydajność wodna 120 l/min 

b) liczba spienienia 2; nominalna wydajność wodna 12 l/s 

c) nominalna wydajność wodna 200 l/min; liczba spienienia 12. 

 

6. Temperatura wrzenia butanu wynosi około: 

a) -40oC, 

b) 0oC, 

c) 20oC. 

 

7. Które z poniższych środków pianotwórczych określa symbol AFFF: 

a) proteinowe; 

b) proteinowe fluorowane; 

c) syntetyczne; 

d) fluorosyntetyczne tworzące film wodny 

 

8. Liczba spienienia Ls to: 

a) stosunek objętości roztworu do objętości piany. 

b) stosunek objętości piany do objętości roztworu, z którego została wytworzona. 

c) iloczyn objętości roztworu i objętości piany. 

d) iloczyn objętości piany i objętości roztworu. 

 

 



9. Praktyczna wysokość ssania pomp pożarniczych wg PN wynosi: 

a) 6,5 m 

b) 7,5 m 

c) 10,33 m 

 

10. Symbol Z-2500 oznacza: 

a) zasysacz liniowy o wydajności 2500l/ min 

b) zbiornik wodny składany o pojemności 2500l 

c) zasysacz liniowy o liczbie spienienia 2500 

 

11. Jaka wartość ciśnienia wody należy uzyskać na zasysaczu liniowym, aby roztwór środka 

pianotwórczego umożliwiał właściwe parametry pracy WP 4 - 75 

a) 4,0 atm. 

b) 6,0 atm. 

c) 8,0 atm. 

 

12. W motopompach i autopompach pożarniczych stosowane są pompy: 

a) jedno i wielostopniowe, odśrodkowe, 

b) jednostopniowe wirnikowe z komorą wstępną, 

c) jednostopniowe wirnikowe dośrodkowe. 

 

13. Manometr zastosowany w pompie wirowej służy do pomiaru : 

a) wartość ciśnienia wody tłoczonej przez pompę, 

b) wartość podciśnienia podczas ssania przez pompę, 

c) manometr nie jest to element pompy wirowej. 

 

14. Od którego roku funkcjonuje krajowy system ratowniczo-gaśniczy? 

a) 01.07.1992r., 

b) 01.01.1994r., 

c) 01.01.1995r. 
 

15. W wysysaczu głębinowym wykorzystano zasadę działania pompy: 

a) odśrodkowej 

b) strumieniowej 

c) wirnikowej 

 

16. Nominalny przepływ wody w wężu W-75 to: 

a) 600 l/min, 

b) 800 l/min, 

c) 400 l/min. 

 

17. Czas ochronnego działania aparatu powietrznego z butlą 6l i ciśnieniem 300 bar przy 

założeniu zużycia chwilowego 75 l/min wynosi: 

a) 24 min, 

b) 36 min, 

c) 56 min. 

 

18. Symbol WP 4-75 oznacza wytwornicę pianową o: 

a) wydajności pianowej 100  l/min i liczbie spienienia 475, 

b) wydajności wodnego roztworu środka pianotwórczego 400 l/min i liczbie spienienia 75, 

c) wydajności piany 75 m3/min, przy ciśnieniu 4 bar. 

 

19. W jakim położeniu należy pozostawić po użyciu ramiona rozpieracza? 

a) końcówki ramion powinny być oddalone od siebie o ok. 10 - 15 mm, 

b) końcówki ramion powinny być oddalone od siebie o ok. 100 - 150 mm, 

c) końcówki ramion należy zewrzeć ze sobą w dowolnym położeniu ramienia. 

 



20. Co to oznacza symbol EEx 

a) urządzenie może pracować w wysokich temperaturach, 

b) urządzenie jest w wykonaniu przeciwwybuchowym , 

c) niema takiego oznaczenia. 

 

21.Liczba spienienia piany to: 

a) iloraz objętości piany do objętości roztworu, z którego ta piana powstała  

b) iloraz objętości piany i objętości roztworu, z którego ta piana powstała 

c) iloraz objętości piany, z którego ta piana powstała do objętości roztworu 

 

22. Rozgorzeniem nie jest: 

a) przejście od pożaru kontrolowanego przez paliwo do pożaru kontrolowanego 

przez wentylację 

b) gwałtowne przejście pożaru z fazy I w fazę II 

c) spalanie powierzchniowe 

 

23.Młodszy ogniomistrz PSP ma: 

a) krokiewkę, 

b) belkę i krokiewkę, 

c) cztery belki.  

 

24. Włókno ,,Nomex” ma następujące właściwości : 

a) ulega zwęgleniu w temp. 270 °C, 

b) brak zdolności do wytapiania, 

c) niska wytrzymałość mechaniczna. 

 

25. W którym roku przyjęto nazwę: Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP?  

a) w 1975  

b) w 1995 

c) w 1992 
 

 

26. Podczas akcji gaśniczej, do piwnic należy wchodzić: 

a) Zawsze klatką schodową, 

b) Klatką schodową i przez okna, 

c) Tylko przez okna, 

d) Przez otwory wykonane dla potrzeb akcji. 

 

27. W 2012 r. pismo ZOSP RP „Strażak” obchodziło jubileusz: 

a) 120 lecia, 

b) 125 lecia, 

c) 130 lecia. 
 

 

28.Co zyskujemy przy szeregowym łączeniu pomp: 

a) sumę wydatków wszystkich pomp, 

b) sumę ciśnień wszystkich pomp,  

c) sumę ciśnień i wydatków wszystkich pomp, 

 

29. Które z poniższych środków pianotwórczych określa symbol FFFP: 

a) proteinowe; 

b) proteinowe fluorowane; 

c) fluoroproteinowe tworzące film wodny; 

d) fluorosyntetyczne tworzące film wodny 

 

31.W ubraniu ognioochronnym ciężkim można chwilowo pracować w temperaturze: 

a) ponad 1173 ˚C, 

b) do 600 ˚C, 

c) do 1173 K.  



  

32.Co to jest rozgorzenie: 

a) ponowne zintensyfikowanie się procesu spalania na skutek dopływu tlenu, 

b) ponowne rozpalenie się ugaszonego pożaru, 

c) zainicjowanie procesu spalania, 

 

33. Wymagania dotyczące klasy odporności pożarowej budynków nie dotyczą budynków ? 

a) wolnostojących garaży o liczbie stanowisk postojowych nie większej niż 2,  

b) budynków administracyjnych, 

c) budynków wyposażonych w stałe urządzenia gaśnicze. 
 

34. Ile wyróżniamy kategorii JOT: 

a) 3 

b) 4 

c) 5 
 

35. Rzaz podcinający powinien wynosić: 

a) 1/3 średnicy drzewa, 

b) 1/8 średnicy drzewa, 

c) 2/3 średnicy drzewa. 

 

36.Centralne muzeum pożarnictwa znajduje się w: 

a) Częstochowie, 

b) Rakoniewicach, 

c) Mysłowicach,  

 

37. Podczas budowy wałów przeciwpowodziowych metodą „duńską” worki napełniamy piaskiem w: 

a) 100% ich pojemności 

b) 75% ich pojemności 

c) 50% ich pojemności 

 

38. Rozkaz bojowy kończy się komendą: 

a) „Do akcji gotuj”, 

b) „Wykonać”, 

c) „Do boju”, 
 

39. Oznakowanie liczbowe 40 (górne) na tablicy ostrzegawczej samochodu  

przewożącego materiały niebezpieczne oznacza:  

a) materiał silnie trujący 

b) materiał stały zapalny 

c) materiał utleniający  

 

40.W Warszawie w ,,Domu Strażaka" przy ul. Oboźnej posiada swoją 

siedzibę:  

a) Centrum Zarządzania Kryzysowego Państwa  

b) Zarząd Główny ZOSP RP  

c) Komenda Główna PSP 

 

41. W przypadku podtopienia prowadzenie oddechu zastępczego należy rozpocząć: 

a) po 5 min od wyjęcia z wody by mogła się ona wchłonąć z płuc. 

b) po wylaniu wody z dróg oddechowych. 

c) najważniejsza jest stabilizacja kręgosłupa szyjnego. 

d) jak najwcześniej, w miarę możliwości jeszcze w wodzie. 

e) wszystkie fałszywe. 

 

42. Obowiązująca ustawa o ochronie przeciwpożarowej została uchwalona: 

a) 1 lipca 1991r., 

b) 24 lipca 1991r., 



c) 24 sierpnia 1991r. 
 

43. Jednym z pierwszych objawów zatrucia tlenkiem węgla jest/są: 

a) bóle brzucha 

b) zawroty głowy. 

c) drapanie w gardle. 

d) skoki temperatury. 

e) swędzenie skóry. 

 

44. Co oznacza numer zagrożenia 33 na tablicy ostrzegawczej 

a) materiał ciekły łatwozapalny, o zdwojonym zagrożeniu  

b) materiał żrący 

c) materiał utleniający łatwozapalny, o zdwojonym zagrożeniu 

 

45. Kto w 1184 roku przekazał relikwie św. Floriana do Krakowa? 

a) Papież Lucjusz III, 

b) Biskup Krakowski Gadko, 

c) Papież Sykstus II.   
 

46. Pierwszą myśl i koncepcję utworzenia w Królestwie Polskim oddziałów " strażaczek " formułowano:  

a) na Zjeździe Straży Ogniowych we Wrocławiu 18 i 19.08.1912 r.,  

b) w "Strażaku" w 1910,  

c) w "Przewodniku Pożarniczym" w 1916 r. 

 

47. Jak brzmi nakaz alarmowego opuszczenia strefy zagrożenia: 

a) GRANIT, 

b) OMEGA, 

c) GEJZER 

d) RATUNEK 

 

 48.Pierwszą straż pożarną zawodową zorganizowano w XVIII wieku w :  

 a) Anglii,  

 b) Niemczech,  

 c) Francji, 

 

49. Sieć radiowa jest to: 

a) Zespół dwóch lub więcej stacji radiowych pracujących wg wspólnych danych radiowych, 

b) Zespół trzech stacji radiowych pracujących wg wspólnych danych radiowych, 

c) Zespół trzech lub więcej stacji radiowych pracujących wg wspólnych danych radiowych, 

d) Zespół dwóch stacji radiowych pracujących wg wspólnych danych radiowych, 

 

50. Daria to kryptonim oznaczający: 

a) Stanowisko ratownicze, 

b) Stanowisko przy zaworze nasady tłocznej, 

c) Stanowisko rozdzielacza, 

d) Dowódcę zastępu, sekcji lub odcinka bojowego podczas działań. 

 


